[ e e e e e 1
I |
I GENIE ELECTRIQUE 5o d’ y . _ |
| OE | Série d'exercices N°4 | nivea: |
: i 4°"* Sc.Technique
: Prof : Mr Raouafi Abdallah « Automate (ProgmmmaﬁéﬂEg’_OZO» :
' e . e '
| Essentielle de cours |
I L I
| 1- Opérandes : |
: Entrées 24 entrées : de l1a lxq :
: Sorties 16 sorties : de Q; & Qs :
| Variable internes |128 variables internes : de M; a M12g |
| 5 N N |
| 16 Temporisateurs :de T;aTig et 16 compteurs: de Cy a Cyp |
I . I
| 2- Opérateurs : |
: Types d’opérations | Opérateurs Actions Opérandes :
| A Opération logique ET; signal positif |;T; |
: AN Opération logique ET; signal négatif I;T; :
| Opération logique OU; signal positif I;T,; |
: Opérations ON Ope,:rat!on Iog!que OU.; signal n‘egat|f I; T, :
. Opération logique ET; parenthése ouverte
| Logiques — - N |
| Opération logique OU; parenthése ouverte |
| Parenthése fermée ; signal positif |
: Parenthése fermée ; signal négatif :
I Sortie positive I
| Opérations Sortie négative |
: de sortie Activation mémoire :
I Désactivation mémoire I
I - Entrée temporisation (sortie temporisation) I
I Operations - - I
comptage Transfert consigne compteur (efficacement)
: ptag Entrée compteur (C : sortie compteur :
: 3- Programmation en mode lignes d’instructions (IL) : :
: 1°"® Méthode 2°™ Méthode | 3°™ Méthode | |
: AM 128 AMn Accorder le :
1 | SL Mi (Mi est I'étape initiale du GRAFCET codé automate) O'I\A\/IlanS code M128 au I
: AM 128 SLM1 1°"° Module du :
| | RLM 128 RLM128 GRAFCET I
I I
I 4- Les éléments graphigues du langage a contacts (LD) : I
| . ; I
| Désignation Symboles |
' Contact a fermeture '
| / - |
. Eléments de test \ .
I - Contact a ouverture —_ /I I
I I
I , . Connexion vertical | I
I Eléments de liaison , _ I
: - Connexion horizontal :
I i i |
I Bobine direct —_—{ I
I L |
I . . Bobine inverse —{/ )— I
| Eléments d action T ———— |
| obine d’enclenchemen —{ S }— I
I _ |
: Bobine de déclenchement —{R }— :
I I
| |
| )
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ercice n°1.

On se propose d’étudier le systeme automatisé suivant : POSTE DE PERCAGE
FONCTIONNEMENT : L appui sur le

bouton de marche m et la présence d’une
piéce détectée par le capteur S, provoque
dans Cordre le cycle suivant.

Dépgrt“cycle Vérin C2
— -

% Sortie de la tige du vérin C1 pour le

L20 serrage de la piéce.

% Sortie de la tige du vérin C2 et la
rotation de moteur M pour le percage

L2 de la piéce.

% Rentrée de la tige du vérin C2 et la
rotation de moteur M.

110 ﬁ.l S % Rentrée de la tig(? du vérin C1 pour le

desserrage de la piéce.

0, . Moteur M KM

M1 :
! I? Forét ?
- More de serrage

e -3

Vérin C1

Tableau d affectation des Entrées / Sorties :

I—_IEntrees S S O et SES AEC I Sorties systétme | Sorties AEG I

11

”§ - KM Q1

— = 12M1 Q2

L11 14 L2z Qs
14M1

= T 14M2 Q5

1- Etablir e GRAFCET d’un point de vue PC et traduire en GRAFCET codé automate AEG_20 :

GRAFCET partie commande GRAFCET codé automate AEG
1 1
0 Attendre M1 Attendre
1 P M2 ]
A L e R R R RN I RN I NN R RN R A L e R R I RN NN R RN NN
2 P ] M3 . |
S ] o M4 e ]
4 P M5 1
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|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
| L20 15 Q4
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|



2- En se référant au GRAFCET de point de vue PC, compléter les équations suivantes :

Etape Activation Désactivation Equation étape
0o AD=.. ..o, DO=............. XO=
2 A= D2=............. X2
4 Ad=. . D4=............. XA=

3- Ecrire le programme relatif au GRAFCET codé automate en langage IL (liste d’instructions) :

Cir

Instructions

Cir

Instructions

Cir

Instructions

Cir

Instructions

:AM128

: AM128

BRI W N| R

: RLM128

ercice A4l Voir systéme technique : SYSTEME DE TRI DE CAISSES

Tableau d affectation des étaves GRAFCET :

Etapes | o 1 2 3 4 5 6 7 8 9
APl AEG 020 f M2 | M3 | M4 | M5 | M6 | M7 M8 M9 M10 M11
Tableau des affectations entrées/sorties :
Actions Sorties Entrées
Systéme | AEG 020 | Systeme | AEG 020
Mise en marche Dcy 12
L1 13
;. Avance 14M1 1
Vérin C1 © L1, 14
Recul 12M1 Q2 L1 15
- Avance 14M2 Q3 Lo 17
verin C2 Recul 12M2 Q4 Loo 19
Lo Avance 14M3 Q5 L3 111
verin C3 Recul 12M3 Q6 Lo 112
Rotation des | MT1 pour tapis 1 KM1 Q7 D 11
tapis MT2 pour tapis 2 KM2 Q8
roulants MT3 pour tapis 3 KM3 Q9
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1- Compléter e GRAFCET P.C puis traduire en GRAFCET codé automate AEG_020 : :
1 1 |

G7-PC G7 - AEG |

3] S e D |

|

-T- -1 |

1 |

|

|

|

—— . e —— |
|

2 M 6 - - :
—— -+ — -1 |
F 3 F 3 I
3 H 7 B B |
T |

|

4 IH 8 m — I
|

1 -1~ — . |
S M 9 - || :
a + - T |
|

| | !

2- Ecrire le programme relatif au GRAFCET codé automate en langage IL : :
Cir Instructions Cir Instructions Cir Instructions Cir Instructions :
|

AM128 || | s | ] e | ] |

|

................................................................................................ |

|

................................................................................................ |

|

................................................................................................ I

|

................................................................................................ I
------------------------------------------------------------------------------------------------ I

|

................................................................................................ |

|

................................................................................................ |

|

................................................................................................ |

|

................................................................................................ I

|

................................................................................................ I
------------------------------------------------------------------------------------------------ I

|

................................................................................................ |

|

................................................................................................ |

|

................................................................................................ |

|

................................................................................................ I

|

................................................................................................ I
------------------------------------------------------------------------------------------------ I

|

................................................................................................ |

|

................................................................................................ |

|

|
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e "
: 3- Donner le programme relatif au GRAFCET codé automate en langage LD (On prend seulement les étapes :
: M3, M7 et M10): :
: Activation étapes Désactivation etapes Sorties :
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
: Q 40010 A AW On donne directement le GRAFCET codé automate ci-dessous. :
| |
| |
| |
I M10 I
| — - |
: 4 11N Divergence en ET :
| |
| |
| |
: M20 Q1 M40 Q2 T1 :
: A —+ 12 — I3.NI2.T1 :
| |
: M30 Attente M50 Attente :
| |
| |
| |
: T =1 Convergence en ET :
| R —— |
I M60 | Q3 |
| |
| —+ 1415 I
| |
: :
|  1- Enseréférant au GRAFCET codé automate AEG, compléter les équations suivantes : I
| |
: Etape Activation Désactivation :
: M10 AlO= ... D10=............. :
: M30 A30= ..o, D30=............. :
: M40 AdO= ..o, DA0 = ............. !
| |
| M60 ABO = ..., D60 =............. I
| |
| |
| |
| .'
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2- Compléter le programme correspond en langage IL :

1 1 1
................. i i e i Désactivation

i i R | i de I'étape M40

i [Initialisation [ ................. i A;,c,t;vatlol\;:‘l%e I
""""""""" 1 1 elape e 1 Désactivation
................. : : :del’étape M60

] i ]

A | EEEEESESTRrare . o :

I I Desact|vat|0n ----------------- I S t' 1
""""""""" I I del'étapeM10O |} ................. | ortie Q
................. : Activation de || = : :

................. ' étape M10 ! !

1 1 1
................. i i ACtivation de R i S t' Tl

! I I'étapeM60 || ................. ! ortie

; ; |

T T 1
................. : RPN e '

i i ;  Sortie Q2
................. ' tvation ST E R STTRTOI.

................. | c:uvatlon 1l ................ ' Etape M30 '

I I'étape M50 | I :
................. I e | Fin

: A | BT TS | programme
................. ] | ]

3- Donner le programme relatif au GRAFCET codé automate en langage LD (On prend seulement les étapes

M10 et M60):
Activation étapes

BTCiCB n°4 : oI systeme technique : FABRICATION DE POTS DE FLEURS

Désactivation étapes

Tableau d affectation des étaves GRAFCET de coordination :

Sorties

L) Abdallah.raouafi.com

Etapes 0 1 2 3 4 5
APl AEG 020 M2 M3 M4 M5 M6 M7
Tableau des affectations entrées/sorties :
: Sorties Entrées
Actions - -
Systeme AEG 020 Systeme AEG 020
| Avance 14M1 Q1 L11 14
Vérin C1

Recul 12M1 Q3 L10 16
Rotation des Mtl KM1 Q5 v 18
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Tache 1 : GRAFCET d’aménage

1

M10

M11

I 1- Transformer seulement les deux GRAFCETs esclaves données ci-dessous en GRAFCET codé AEG :

Tache 3 : GRAFCET de faconnage

M30

> Programme tache N°1:

2- Ecrire les deux programmes relatifs aux deux GRAFCETs esclaves codé AEG en langage IL :

Cir

Instructions

Cir

Instructions

Cir

Instructions

Cir

Instructions

Cir

Instructions

AM128

> Programme tache

N°3 :

Cir

Cir

Cir

Instructions

Cir

Cir

3- Donner le programme relatif au GRAFCET codé automate en langage LD (On prend seulement les
étapes M11, M30 et M32):

Activation étapes Désactivation étapes Sorties
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[ evacuazion Formative |

On désire commander un moteur Mt par un automate programmable industriel AEG 020
dont le GRAFCET de fonctionnement est donné ci-dessous.

> Le GRAFCET d’un point de vue PO:

Voyant jaune

- _marche.b
A 1 Moteur en rotation Voyant vert
y 3
_ —4-ab
b L
2 Voyant vert
——C
3 Voyant rouge T =25s
t/3/25s
> Tableau des affectations entrées/sorties :
Sorties Entrées
Actionneurs AEG 020 Capteurs | AEG 020
Rouge Q2 a 11
voL(;?lts Jaune Q3 b 12
y Vert 04 c 13
Temporisateur T (25s) T3 t /13/25s T3
arrét 15
Moteur Mt Q5 marche 7

1- En se référant au GRAFCET de point de vue PO, compléter les équations suivantes :

Etape Activation Désactivation Equation étape
0 AO=.. ...t DO=............. XO=
1 Al=... ... Dl=............. XL
2 A2=. . D2=............. X2=
3 A3=. D3=............. X
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Cautomate AEG-020.

3- Traduire le GRAFCET codé automate en un programme écnit en liste d’instructions (IL) relatives a

Cir

Instructions

Cir

Instructions

Cir

Instructions

Cir

Instructions
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